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Újszövetségi Tanszék

PERES IMRE

Erdôs József
(1856–1946)

Életútja

Erdôs József 1856. augusztus 31-én Szat-
márnémetiben született Erdôs Mihály és 
Tóth Julianna nemesi rangban levô szülôk 
gyermekeként.1 Elemi iskoláit otthon vé -
gezte, majd a gimnázium hat osztályát is. 
1873 ôszén Debrecenbe megy gimnáziumi 
tanulmányait folytatni,2 majd 1875. szep-
tember 1-jétôl már a teológiát tanulja. 

A debreceni teológián két évig, azaz 
1877. június végéig marad. Teológiai ta  nul-

mányainak második felét, vagyis a III. és a IV. évfolyamot már a Bécsi Evangé li  - 
kus Teológiai Karon végzi, és 1879. július végén sikeresen be is fejezi. A Debre cen   - 
  bôl, fôleg Balogh Ferenc professzortól szerzett mélyreható teológiai ismereteket 
sikeresen tovább gyarapíthatta Eduard Böhl professzor elôadásain, aki fôleg a 
bibliai filológia titkaiba avatta be a fiatal teológust.3 Kapcsolatuk annyira elmé-

1 Az Erdôs család nemesi címét még 1664-ben kapta I. Apafi Mihály erdélyi feje-
delemtôl. Ezt a nemesi rangot a családnak I. Ferenc József császár megerôsítette, és 1908. 
január 1. napjával a ’Simai’ nemesi elônevet adományozta: Kempelen Béla: Magyar nemes 
családok III, Budapest, 1912, 460., Historicus: D. simai Erdôs József élete és mûködése, 
ThSz 2 (1926)/3–6, 920–924 (itt: 920), Csohány János: Simai Erdôs József, In: Horváth 
Erzsébet–Literáty Zoltán (szerk.): Történelmet írunk. Tisztelgô kötet Ladányi Sándor  
75. születésnapja alkalmából, 2012, 153–163 (itt: 161). 

2 Csohány János megjegyzi, hogy „árva gyermekként végezte el a Kollégium iskoláit”, 
Csohány János 1988, 247.

3 Historicus i. m., 920. Bécsben nemcsak közvetlenül az újszövetségi tudományokat 
tanulta, hanem Eduard Böhl professzor „Calvin-kutatásainak eredményével ismerkedett 
meg, majd mint elberfeldi segédlelkész a neves H. F. Kohlbrügge mellett egy olyan teoló-
giai koncepcióval találkozott, amely bár nem volt azonos a reformátorokéval, mégis a 
Szentírás autentikus tolmácsolásaként hatott rá”: Czeglédy Sándor 1988, 570.
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lyült, hogy Eduard Böhl az akkor megüresedett bécsi újszövetségi tanszék betöl-
tésére éppen Erdôs Józsefet ajánlotta és óhajtotta. Ô azonban ezt a meghívást nem 
fogadta el, hanem inkább elment a né  met  országi Elberfeldbe,4 ahol 1879. október 
1-jétôl egészen 1880 februárjáig holland református gyülekezetben szolgált. Itt 
fôleg vallástanítással és gyermek-, illetve ifjúsági misszióval foglalkozott. Mivel 
ez a híres Hermann Friedrich Kohl brügge (1803–1875) holland lelkész által ala-
pított gyülekezet szórványgyülekezet volt, így eljárt a szomszédos Duisburg és 
Wermelskirchen városokba is szolgálni. Itt igen nagy hatással volt rá a széles körû 
gyülekezeti misszió szervezése és a szórványban levô magyarok élete. 

Az elberfeldi gyülekezet már állandósítani akarta szolgálatát, amikor 1880 
februárjában Révész Bálint tiszántúli református püspök magához hívta segéd-
lelkészül. Így maradt Debrecenben 1881 júliusáig. Miközben a debreceni taní tó-
képzôben ideiglenesen tanársegédként is mûködött,5 letette a kötelezô lel kész-
képesítô vizsgákat, kitûnô eredménnyel.6 Közben a 600 lelket számláló, nagy 
kiterjedésû pancsovai missziós gyülekezet hívta meg Erdôs Józsefet, aki Révész 
Bálint püspök javaslatára még a II. lelkészképesítô vizsga letétele elôtt kötelezte 
el magát ennek a gyülekezetnek. Itt rövidesen meg is nôsült. Felesége György 
Julianna, a szatmárnémeti lelkipásztor, György Lajos és Fésûs Julianna leánya. 
Isten házasságukat három fiú- és három leánygyermekkel áldotta meg. 

Pancsován két nyelven végezte a szolgálatokat: németül és magyarul. Munka-
körébe tartozott nemcsak az igehirdetés, hanem a belsô lelki építés, a vallások-
tatás, iskolaépítés,7 a lelkigondozás, a külsô építkezés is.8 Szolgálati ideje alatt 
megépült az imaház, amit 1882. október 2-án szenteltek fel. Pancsován három 
szolgálati évet töltött. 

Közben elfogadta az újsóvei német ajkú gyülekezet9 meghívását, ahol 1884. 
július 20-án meg is választották, és augusztus 24-én ünnepélyesen beiktatták. Ez 
a fôvároshoz közelebbi gyülekezet alkalmat szolgáltatott arra, hogy Erdôs József 
négy évig zavartalanul mûködjön és komolyabban elmélyüljön a tudományos 
munkában. Ennek köszönhetôen sikerült olyan további ismeretekre szert tennie 
és olyan szintû tudományos dolgozatot elkészítenie, aminek alapján a Bécsi Egye-
tem Teológiai Karán 1888. április 9-én teológiai licentiátust szerezhetett. Ebben 
az idôszakban kapcsolódott be a Károli-féle Biblia fordításának revíziójába. Ez a 

4 Erre a helyre is Eduard Böhl ajánlotta, amikor Erdôs József nem vállalta a bécsi 
egyetemi tanárságot. Kapcsolatuk azonban mindvégig ôszinte maradt, igazi baráti ragasz-
kodásban. Ennek jeléül ajánlotta Erdôs József kegyelettel Eduard Böhl emlékének egyik 
könyvét: Jézus élete és tanítása, Budapest, 1903, 42. 

5 Csohány János 1988, 229.
6 Az elsô lelkészképesítô vizsgát 1880. április 9-án, a másodikat 1881. április 29-én 

tette le.
7 Pancsován a községi iskolaszék rendes tagja is volt, egy ideig annak alelnöke is.
8 Szinnyei megjegyzi, hogy „a Hertelendyfalván és szomszédos telepeken letelepített re -

for   mátus csángó véreink lelki gondozását is teljesítvé”, Szinnyei József: Magyar írók élete és 
munkái II, Budapest, 1893, 1411.

9 Újsóve az Alsóbaranya-bácsi Egyházmegyében található.
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munka, a biblikum és az Újszövetség, mint tudomány, egyre jobban eltöltötte az 
ifjú lelkipásztornak a lelkét. Egyre láthatóbb volt számára, hogy olyan helyre 
kellene húzódnia, ahol még közelebb lehetne a teológiai intézetek központjához.

Hirtelen kedvezôen alakultak életének fordulatai. A Tiszántúli Református 
Egyházkerület meghívta a Debreceni Teológiai Akadémia Újszövetségi Tanszé-
kére rendes tanárnak. A meghívást, illetve a tanári kinevezést 1888. szeptember 
11-étôl kezdte teljesíteni. Közben állandó kapcsolata volt a bécsi egyetemmel és 
annak teológiai irányával. 1891-ben ott szerzett doktori címet is, csendesen, min-
den feltûnés nélkül, úgyhogy a hazai lapok alig írtak róla valamit.10 

Csendessége és szerénysége ellenére nagy szorgalommal dolgozott. Kitünte-
tésként vette, amikor 1910-ben a szatmárnémeti gyülekezet meg akarta hívni 
lelkipásztorául, de Erdôs József habozás nélkül a teológiai katedra mellett dön-
tött.11 Ugyanakkor nagy kitüntetés érte, amikor huszonöt évi professzori mû  kö dé-
 sének elismeréseképpen 1913. június 24-én a genfi egyetemtôl díszdoktori címet 
kapott. Életének utolsó nagy „akadémiai” élménye az lehetett, amikor a Bécsi 
Tudományegyetem Hittudományi Kara 1941. március 1-jén, doktorálásának 50. 
évfordulója alkalmából jubileumi doktori aranydiplomával tüntette ki.12

A Debreceni Teológiai Akadémián 1914 nyaráig mûködött. Akkor ugyanis  
az akadémia betagolódott az éppen alakuló állami tudományegyetembe, és annak 
tanára maradt 1928. február 1-jén történt nyugdíjaztatásáig. Közben, még aktív 
évei alatt, nemcsak tanárként, de vezetôként is bizonyította kiváló képességeit: a 
teológiai akadémiának kilencszer volt dékánja, az egyetemi karnak négyszer, és 
1917/18-ban az egyetem rektori tisztét is betöltötte.13

Családjának, gyermekeinek az élete is jól alakult: hat gyermeke közül min-
denki megtalálta helyét az életben. Figyelemreméltó megemlíteni, hogy Károly 
édesapja után egyetemi professzor lett az újszövetségi tanszéken, Mária nevû 
leánya pedig feleségül ment Varga Zsigmond14 debreceni egyetemi tanárhoz.15 
Élete 90 éves korában, 1946. december 12-én ért véget, Debrecenben, miután sze-
retett feleségét már 62 éves korában, 1922. december 4-én elragadta tôle a halál.

10  Doktori dolgozatának címe: Biblisch-theologische Analyse des Römerbriefes, 
Ams  terdam, 1891. Csohány János: Simai Erdôs József, 158., Csiky Lajos: Új magyar refor-
mátus hittudor, DPL 11 (1891)/11, 98. Az 1890/91-es Akadémiai Évkönyv sem közölt 
akkor információt errôl, csak két ével késôbb. Csohány János megjegyzi, hogy milyen nagy 
értéke volt ennek a doktorátusnak, azt meg lehet állapítani abból is, hogy az akkori idô-
ben a lelkészek és a hittanárok között Kovács Ödön kivételével nem is volt nagyon olyan 
szaktudós ember, akinek doktorátusa lehetett, és fôleg nem olyan, akinek azt a bécsi egye  - 
tem adományozta volna. Csohány János i. m., 158.

11  Csohány János: Simai Erdôs József, 158–159; N. n.: Dr. Erdôs József meghívása, 
DPL 30 (1910)/10, 156.

12  Vö. Czeglédy Sándor: D. Erdôs József professzor kitüntetése, ThSz 17 (1941)/1, 64.
13  Varga Zoltán 1967, 316–317.
14  Értelemszerûen Erdôs Károly és Varga Zsigmond sógorok voltak.
15  Gyermekük ifj. Varga Zsigmond volt (1919–1945), a szintén biblikus orientált-

ságú, nagy képességû, de a háborúban a guseni koncentrációs táborban a Gestapo által 
kivégzett teológus: Csohány János: Simai Erdôs József, 156.
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Professzori mûködése

Erdôs József professzori mûködését a történelmi adottságoknak megfelelôen két 
részre szokás osztani: az akadémiai és az egyetemi tanárkodásra. 

Akadémiai mûködése

Erdôs József 1888 szeptemberében kezdte meg akadémiai tanári mûködését. 
Ebben az átmeneti idôben még rövid ideig ott állt mellette tanszéki elôdje, Meny-
hárt János. Szívesen, belsô meggyôzôdés alapján kapcsolódott be a Hittanszaki 
Önképzô Társulat munkájába, vállalt rendezvényeiken elôadásokat, igemagyaráza-
tokat. Most tanárként néhányszor ô is ennek az ifjúsági társulatnak felügyelô 
tanára lett. Hitébresztô hatása itt is érzékelhetô volt.

Emellett három tanévben a fôiskolai énekkar (Kántus) és öt tanéven át a Hit-
tanhallgató Segítô Egyesületek felügyelô tanára volt. Rendszeresen kijárt a hallga-
tókkal különbözô gyülekezetekbe énekelni, szolgálni, bátorító missziót végezni. 
A gyakorlati szolgálatban is összeszokott hallgatókkal sokkal hatékonyabb újszö-
vetségi szaktárgyi munkát tudott végezni.

Ami magát az oktatást illeti, a tanévi ismertetéseket kutatva feltûnhet, hogy 
Erdôs József az 1892/93. tanévtôl kezdôdôen bevezette az akadémiai igazgatói 
értekezést, amelynek mindig komoly tudományos jellege volt, s amelynek a ha  gyo     - 
mánya a mai napig sem szûnt meg.16 Már kinevezése idejétôl, 1888 szep tem be-
rétôl párhuzamosan nemcsak az újszövetségi, hanem a vallásbölcseleti tan széken  
is mûködött, ahol fôleg Jézus életével foglalkozott és a német nyelvet is oktatta.17 

Egyetemi tanári mûködése

Erdôs József pályázás útján kerülhetett az egyetemi újszövetségi tanszék élére. Az 
egyetem hivatalosan 1914-ben kezdte meg mûködését, s a pályázaton sikeresen 
szerepelt és az oktatásban beiktatott tanárok augusztus 31-én tették le ünnepélye-
sen az egyetemi tanári esküt. Még ebben az évben a református hittudományi kar 
dékánjának nevezték ki. 1916. március 24-én, Sass Béla (1865–1928) dékánsága 
alatt, mint prodékánt köszöntik18 a nagyra becsült Erdôs Józsefet, a kari szé-
niort.19 Három évvel késôbb, az 1917/18. tanévben az egyetem rektorává is válik,20 

16  Historicus i. m., 921.
17  Csohány János: Simai Erdôs József, 157.
18  Erre az ünnepi köszöntésre nevezetes jubileumi alkalomból került sor, amikor  

is a hittudományi kar tanárai megemlékeztek Erdôs József doktorrá avatásáról a bécsi 
egyetemen (1891. március 1-jén). Ez ünnepi bejegyzést is kapott a kari jegyzôkönyv 105. 
pontja alatt. 

19  Még egy szép alkalommal köszöntötték a kari szenátus részérôl: amikor beje-
lentette, hogy elérte 70. életévét és hogy nyugdíjba készül (erre igazán csak 1928. február 
1-jén került sor). Az ünnepi kari köszöntést 1926. szeptember 17-én tartották, szintén 
jegyzôkönyvi bejegyzéssel. 

20 Vö. Varga Zoltán 1967, 316–317.
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majd a következô akadémiai évben a prorektori tisztséget tölti be. Képzettsége  
és tapasztalatai alkalmassá tették arra is, hogy nyolc éven át az egyetemi tanács 
tagja legyen.21 

Az újszövetségi tanszék oktatási rendjében néhányszor végigmagyarázta az 
Újszövetséget, és számtalanszor tért vissza az alapvetô újszövetségi irodalmi vagy 
teológiai kérdésekhez, amelyeket mindig a legújabb szakirodalom ismeretében 
vá   laszolt meg. Teológiai munkamódszerét tekintve érdekességnek számíthat, hogy 
Erdôs József a külföldi újszövetséges kollégák gyakorlatából kiindulva kezdte 
bevezetni hazánkban az újszövetségi görög nyelv és kánonszöveg analizálását,22 
ami több volt, mint puszta filológiai elemzés, amelyre korábban a magyar teoló-
giában számtalan példa volt. 

Mint igazi református ember és hithû bibliai exegéta, komoly figyelmet  
szentelt Kálvin Jánosnak, fôleg exegetikai munkásságának.23 Érdekelte, hogy 
Kálvin miként bánik a bibliai szöveggel, milyen hermeneutikai kulcsot használ 
az egyes szövegek megértésében és tolmácsolásában, és hogyan alkalmazza a bib-
liai idézeteket az igehirdetésben, de fôleg a kommentármagyarázatokban. „Erdôs 
József ki is mutatja saját válogatása alapján, hogy például hol utal Kálvin a próféták 
szavaira, amit az evangélisták szabad feldolgozásuk és használatuk szerint iktatnak be 
szövegeikbe.”24 

Erdôs József számára Kálvin és a reformátori örökség teológiája azért is igen 
vonzó volt, mert már a korábbi bécsi tanulmányi, majd gyülekezeti mûködése 
ideje alatt ráérzett arra, mennyire fontos a teológusok számára a személyes hit és 
a Krisztusnak odaadott, elkötelezett élet. Ezeket az indíttatásokat már korábban 
lelki vezetôinél és tanítóinál, fôleg Balogh Ferenc (1836–1913) professzornál ma -
gába szívta, és ez döntôen meghatározta további életét, teológiai arculatát és mun-
kásságát. Ez az irányvonal kezdett egyre jobban erôsödni a debreceni lelkészi kar  - 
ban is. A tiszántúli egyház joggal várhatta a megújulást. Ugyanis „a többi ma -
gyarországi református teológián a 70-80-as években még liberális teológusok tanítottak. 
Deb   recenben viszont Balogh Ferenc mellett tanítványai, Csiky Lajos és Erdôs József a 
professzori karban képviselte az ébredés csendes, szemérmes, vidékies viszonyokra szabott, 
de magyar és külföldi puritán és pietista hatásokat egybeolvasztó debreceni ágát.”25 Ez  
a jelleg végigkísérhetô nemcsak korábbi lelkipásztori, hanem professzori mû  kö-
désében is.

21  Historicus i. m., 922.
22 Historicus i. m., 921.
23  Vö. Erdôs József, Kálvin mint exegéta, In: Szôts Farkas (szerk.), Emlékezés Kál-

vinról. A Reformátor születésének 400-ik évfordulója alkalmára, Budapest, 1909, 83– 
111., itt: 102.

24  Peres Imre: Kálvin írásértelmezése és írásmagyarázatai, In: Fazakas Sándor 
(szerk.): Kálvin idôszerûsége. Tanulmányok Kálvin János teológiájának maradandó érté-
kérôl és magyarországi hatásáról, Budapest, 2009, 49–78, itt: 64.

25  Márkus Mihály: Teológiai irányzatok, In: Studia et Acta 5, 155–189, itt: 181.
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Irodalmi munkássága

Erdôs József lelkipásztori, professzori mûködésén kívül, illetve azzal egy-
idejûleg nagyon gazdag szerkesztôi és önálló irodalmi tevékenységet folytatott.26 
Ezt nem idôrendben, hanem témák szerint tárgyaljuk, a legfontosabbakra figyelve.

Szerkesztôi tevékenysége

Mint akadémiai tanár nem zárkózott el a teológiai fôiskolán kívüli szerepléstôl. 
1905 óta választmányi tagja volt a Magyar Protestáns Irodalmi Társaságnak, amely-
ben mélyreható kapcsolatokat ápolhatott a magyar irodalmi (és egyházi-teológiai) 
élet nevezetes személyiségeivel. Ez a kör szélesebb lehetôséget nyújtott néhány 
írása megjelentetéséhez is és a protestáns értelmiség közvetlenebb eléréséhez, 
illetve a református hit történelmi értékeinek megismertetéséhez és terjesztésé-
hez. Hasonlóképpen tagja volt a Debreczeni Protestáns Lap szerkesztôi körének, 
Baczoni Lajossal együtt 1894-ben szerkesztôje volt a lapnak. 

Káté-fordítás

Erdôs József, mint a kálvini reformáció biblikumának hû követôje, az egyház 
megújulását várva-munkálva már 1884-ben lefordította és kiadta a Heidelbergi 
Kátét,27 hogy az gyakorlati eszköz legyen az élôhitû bibliás puritán nevelésben.  
Az elsô kátéismertetést, amely 1882-ben jelent meg folytatásosan a Debreczeni Pro-
testáns Lapban, és amely a káté rövid történetét vázolta,28 sajnos elôször az egyház-
ban nem nagyon vették figyelembe. Csak az elsô saját költségû kiadás után 1884-
ben karolta fel az egyházkerület a fordítást, kért benne némi simításokat, és 
1891-ben a kerület saját kiadványaként vette jegyzékbe és használatba.29 Ez azért 
is fontos volt, mert korábban a 18. században a bécsi cenzúra miatt a kátét csak 
megcsonkított formában tartották egyházi forgalomban. Ezzel szemben Erdôs 
Károly a teljes Heidelbergi Kátét fordította le újonnan.30 Így válhatott az a refor-
mátus teológia és az egyházi élet megújulásának fontos eszközévé. Azonban, 
akárcsak a bibliafordítás, a kátészöveg is kiszolgáltatottá vált sokfajta elismerés-
nek és kritikának. Már az elsô recenzens, Gergely Károly31 krassói tudós lelkész 

26 Erdôs József gazdag hagyatéka leltárban pihen, nagyobbrészt még feldolgozatlan 
(jelzet: TtREK R 4371-4416). 

27 Heidelbergi Káté. A régibb és újabb eredeti kiadások nyomán fordította, s törté-
neti bevezetéssel ellátta Erdôs József ev. ref. lelkész. Lugos,1884.

28 Vö. Erdôs József: A Heidelbergi Káté rövid története, DPL 2 (1882)/6, 51–52., 2 
(1882)/7, 64–65., 2 (1882)/8, 75–76., 2 (1882)/9, 89–90., 2 (1882)/10, 97–98. 

29 Vö. Bucsay Mihály: Az egyház belsô élete, In: Studia et Acta 5, 193–242, itt: 219.
30 Csohány János 1988, 247.
31  A Heidelbergi Káté (ford. Erdôs József), ismerteti: Gergely Károly, DPL 5 (1885)/ 

24, 210., (1885)/25, 216–217. 
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elismerôen nyilatkozik a fordításról, ugyanakkor javaslatokat tesz a további simí-
tásokra. Erdôs József ezeket is figyelembe vette – másokéval együtt –, és olyan 
könyvet adott a Tiszántúli Református Egyháznak, amely napjainkig gyümöl-
csözteti a fordító hitét és tudását. A Heidelbergi Káté ezen fordítása számtalan 
kiadást ért meg. Az egyház másik fontos hitvallási iratát, a Második Helvét Hit-
vallást is lefordította, ami hasonló utat tett meg.
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